Zajecia zdalne dla maturzystow przystepujgcych do matury z fizyki
w roku 2020.

Prowadzacy: dr Jozef Duda, konsultant Miejskiego Osrodka Doskonalenia Nauczycieli w Opolu
ds. nauczycieli fizyki; pracownik badawczo-dydaktyczny Politechniki Opolskiej.

Adres e-mail: j.duda@modn.opole.pl

Zajecia zdalne s3 kontynuacja zajeé, ktére odbywaja sie w siedzibie MODN w Opolu
od pazdziernika 2019 roku, natomiast na czas izolacji i odwotania zaje¢ bezposrednich
przybraty forme korespondenc;ji elektronicznej. Tematy pouktadane sg od najnowszych do
najstarszych.

Zachecam wszystkich zainteresowanych do rozwigzywania i przesyfania
wynikéw pracy na adres e-mail.

Zajecia 21.04.2020

Po optyce zajmiemy sie zadaniami z fizyki atomowej (fizyki wspdfczesnej).

Na poczatek przyktad zadania, ktére mozna rozwigzaé wykorzystujac tylko informacje zawarte
w tresci zadania i w karcie wzoréw: zadanie 8 z matury z 2019 roku.

Zadanie 8. (0-3) AT o

Rozwazamy przejécia elektronu pomiedzy wybranymi poziomami B
energetycznymi A, B, C, D w pewnym atomie. Elektron moze przechodzic¢

z poziomu A do poziomu B, z poziomu B do poziomu C oraz z poziomu C do  C
poziomu D. Ponadto mozliwe jest bezposrednie przejscie elektronu z poziomu

A do poziomu D (zobacz rys. obok). Dlugosei fal fotondéw emitowanych  wi
podczas tych przejsé¢ oznaczymy odpowiednio: Aas, /Bc, AcD, £AD.

Wyprowadz wzor pozwalajacy wyznaczy¢ — tvlko na podstawie danych
wielkosci: /aB, /Bc, Acp — dlugosé¢ fali Aap fotonu emitowanego przy

. . . . . y
przejsciu elektronu bezposrednio z poziomu A do poziomu D. D

Do rozwigzania potrzebny jest wzor na energie fotonu z tabeli (ponizej) oraz skorzystanie
z zasady zachowania energii:

Eap = Eag + Egc + Ecp

Zwrdéécie uwage, ze za wyprowadzenie wzoru mozna uzyskaé 3 punkty, a zadanie nie wymaga
obliczen na liczbach, konieczne jest przeksztatcenie wzoréw.
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Teraz sprébujmy rozwigzac zadanie 15.1 z matury z 2015 r.

Zadanie 15.
Katode fotokomorki oswietlono swiatlem, ktorego dlugos¢ fali jest rowna 370 nm. Moc
promieniowania padajacego na powierzchnie katody jest réwna 6,0 uW.

Zadanie 15.1. (0-2)
W ponizsze] tabeli zamieszezono wybrane metale, dla ktérych podano wartosci pracy wyjscia.

metal | glin cez cynk lit | kobalt | srebro
W. eV | 43 2,14 43 29 5,0 43

Na podstawie: H. Stocker, Nowoczesne kompendium fizvki, Warszawa 2010.

Wybierz wszystkie metale, z ktorych mozna wykonac¢ katode, aby méc obserwowacd
zjawisko fotoelektryczne dla $wiatla opisanego wyzej. Wybor uzasadnij, wykonujac
odpowiednie obliczenia.

W tym zadaniu znowu skorzystamy ze wzoru na energie fotonu z tabelki powyzej.

Z rozwigzaniem postarajmy sie zmiesci¢ w zamieszczonych kratkach.



Pozdrawiam i czekam na rozwigzania.

Jozef Duda

Zajecia 8.04.2020.

Szanowni Panstwo,

Dziekuje za wszystkie nadestane rozwigzania i komentarze.

Pozostajemy w tematyce optyki.

Jedli udato wam sie zrobi¢ zadanie o soczewkach (zadanie 12 z matury z 2015 r.), to
pozostanmy przy soczewkach i zrébmy zadanie 12 z matury z 2017 r.: Zadanie jest
dwuetapowe i ma razem 3 p.

Zadanie 12.

Uczniowie uzyli soczewki skupiajacej 1 otrzymali na ekranie ostry obraz swieczki. Gdy
dostawili do soczewki skupiajacej druga soczewke, to aby przy niezmienionym polozeniu
swieczki jej obraz na ekranie byt nadal ostry, musieli odsunac¢ ekran od ukladu soczewek.

Zadanie 12.1. (0-2)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania — wybierz wszvstkie mozliwosci.

Soczewka, ktora dostawili uczniowie, byla

1.

[N}
42
N

A. | skupiajaca

1 mogla miec
ksztalt

B. | rozpraszajaca

Zadanie 12.2. (0-1)

Zaznacz poprawne zdanie.

A. W wyniku dostawienia soczewki 1 odsunigcia ekranu wielkos¢ obrazu na ekranie sig
zwiekszyla.

B. W wyniku dostawienia soczewki 1 odsuni¢cia ekranu wielkos¢ obrazu na ekranie si¢
zmniejszyla.

C. Nie mozna rozstrzygna¢, czy w wyniku dostawienia soczewki 1 odsuniecia ekranu
wielkos¢ obrazu na ekranie si¢ zwigckszyla czy zmniejszyla, gdyz zalezy to od wyboru
ksztaltu soczewki.

D. Nawet jezeli znany jest ksztalt soczewki, nie mozna rozstrzygna¢, czy w wyniku
dostawienia soczewki 1 odsunigcia ekranu wielkos¢ obrazu na ekranie si¢ zwiekszyla czy
zmniejszyla.

Potem, proponuje zadanie ze zjawiska dyfrakcji i interferencji Swiatta: zadanie 11 z matury z
2017 roku.



Zadanie 11.

Interferometr to bardzo precyzyjne urzadzenie, ktore wykorzystuje efekt mnterferencji swiatla
do mierzenia odleglosci z dokladnoscia rzedu pojedyncze) dlugosci fali. Promien odniesienia
oraz promien pomiarowy przebiegaja rozne drogi w przestrzeni: jeden — droge S-P-Z1-P-E,
a drugi — droge S-P-Z>-P-E (patrz rysunek ponizej). Obydwa promienie interferuja ze soba,
a odczytanie rozkladu prazkéw interferencyjnych pozwala okresli¢ réznice drog przebytych
przez te promienie.

Michelson zmierzyl dlugos¢ wzorca metra przechowywanego w Paryzu 1 wyrazil ja liczba
dhugosci fali monochromatycznego swiatla lampy kadmowej. Pokazal on, ze wzorzec metra
jest rownowazny 1553 163,5 dlugosci fali tego Swiatla. Za to osiagniecie otrzymal w 1907

roku Nagrode Nobla.

| | 7, Interferometr Michelsona:
S — zrdodlo swiatla

p P — plytka polprzepuszczalna
(przepuszczajaca czesc swiatla,
a czesc odbijajaca)

A

wn
A

¥

AY

21, 72 — zwierciadla

E — ekran do obserwacji obrazu
interferencyjnego

i

Zadanie 11.1. (0-2)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo
F — jesli jest falszywe.

1. | Zmiana dlugosci fali swiatla nie wplywa na obraz interferencyjny. P | F

Jedna z cech obrazu interterencyjnego jest obecnos¢ jasnych 1 ciemnych
prazkow.

2

|95

Obraz interferencyjny na ekranie si¢ zmieni, jezeli odsuniemy zwierciadlo Z.. | P | F

4. | Obraz interferencyjny na ekranie si¢ zmienti, jezeli odsuniemy zrodlo S. P | F

Zadanie 11.2. (0-2)

Oblicz czestotliwos¢ fali Swiatla, ktorego Michelson uzyl do pomiarow.



Tym razem zadanie dwuetapowe jest za 4 p.
Wz6r do zadania 11.2. znajdziemy w tabeli wzoréw, tylko ze w dziale drgania i fale, a nie w
dziale optyka:

Drgania i fale

x(t)=A-sinfot+o)
ruch harmoniczny v(t)=4-0-cos(wt+0)

a(t)= —-A-0 sin(ot+0)

okres drgan masy na E 7

sprezynie i wahadla T'=2n \'?; I'=2m |-

matematycznego g
totliwos¢ 1

czestotliwos¢ f=L . o

i dtugosc fali

sine _ v,

zalamanie fali —_—
sinff v, m

siatka dyfrakcyjna n-A=d-sina
efekt Dopplera f=1 _, vibz;.

Pozdrawiam, czekam na rozwigzania i pytania.

Pozdrawiam,

Jézef Duda

P.S. Na stronie: http://dydaktyka.fizyka.umk.pl/Michelson/Michelson.pdf ciekawostka:
materiat na temat zastosowania interferometru Michelsona, z zadania 11 z 2017 r.

Zajecia 31.03.2020

Drodzy maturzysci,

Zachecam do odwiedzenia strony z animacjami z fizyki. Wedtug mnie sg bardzo przydatne.
https://www.vascak.cz/physicsanimations.php?l=en

lub

https://www.vascak.cz/?page id=2355

Przechodzimy do dziatu optyki, na poczatek animacja:
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?f=0opt spojka&l=en
i zadanie 12 z matury z 2015 roku

Zadanie 12. (0—4)

Ogniskowa fuktadu dwoch cienkich 1 przylegajacych do siebie soczewek mozna obliczy¢ ze
wzoru

1 1 1
fohnoh

gdzie f, 11, sa ogniskowymi poszczegolnych soczewek.

Masz do dyspozycji male zrédlo swiatla (np. Swieczke), ekran, linyjke 1 dwie soczewki —

skupiajaca 1 rozpraszajaca. Ogniskowa soczewki skupiajacej jest nieznana, ale mniejsza niz

bezwzgledna wartos¢ ogniskowej soczewki rozpraszajace]. Ekran 1 soczewki sg wyposazone

w odpowiednie statywy.


http://dydaktyka.fizyka.umk.pl/Michelson/Michelson.pdf
https://www.vascak.cz/physicsanimations.php?l=en
https://www.vascak.cz/?page_id=2355
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?f=opt_spojka&l=en

Opisz metode wyznaczenia ogniskowej soczewki rozpraszajacej, wykorzystujaca podan;
wzor. Narysuj uzyty uklad do$wiadczalny i przedstaw kolejne czynnosSci wybrani
sposrod podanych nizej. Czynnosci opisane w punktach e)—h) moga by¢ powtarzane.

a) Ustawienie swieczki, soczewki skupiajace] 1 ekranu w taki sposob, aby na ekranie powsta
ostry obraz swieczki.

b) Ustawienie swieczki, soczewki rozpraszajace] 1 ekranu w taki sposob, aby na ekranic
powstal ostry obraz swieczki.

c¢) Ustawienie swieczki, obu soczewek tuz obok siebie 1 ekranu w taki sposob, aby na ekranic
powstal ostry obraz swieczki.

d) Pomiar srednicy kazdej z soczewek.

e) Pomiar wielkosci obrazu plomienia na ekranie.

f) Pomiar odleglosci swieczki od soczewki (lub od zestawu soczewek).

g) Pomiar odleglosci ekranu od soczewki (lub od zestawu soczewek).

. 11 1
h) Zastosowanie wzoru—=—+-.
f x v

. . 1 1 1. . . . . : . .
1) Przeksztalcenie wzoru == —+ —1 obliczenie ogniskowe] soczewki rozpraszajacej.
1 2?

Po rozwigzaniu tego zadania polecam animacje dotyczaca zatamania i rozszczepienia
Swiatta w pryzmacie:
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt hranol&Il=en



https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=opt_hranol&l=en

i zadanie na temat pryzmatu, z samym zatamaniem ale bez rozszczepienia: zadanie 12 z
matury z 2016 roku.

Zadanie 12. (0—4)

Na dwa sklejone ze sobg pryzmaty I 1 IT skierowano promien swiatla laserowego. Na rysunku
zaznaczono bieg wiazki oraz katy, jakie tworzy promien z powierzchniami pryzmatow.
Przyjmij, ze wspolczynnik zalamania powietrza otaczajacego uklad pryzmatéw jest rowny 1.

fo Lo
g Y

Na podstawie danych zamieszczonych na rysunku:

a) Oblicz wspolczynnik zalamania szkla, z ktorego wykonano pryzmat I. Wynik podaj
z 2 cyframi po przecinku.

b) Ocen i uzasadnij, czy szklo pryzmatu IT ma wiekszy, czy — mniejszy wspolezynnik
zalamania niz szklo pryzmatu L.

¢) Oblicz wspoélczynnik zalamania szkla, z ktérego wykonano pryzmat II. Wynik podaj
z 2 cyframi po przecinku.



Na koniec zadanie graficzne na pocwiczenie rysowania recznego: zadanie 13 z matury z
2016 roku.

Zadanie 13. (0-1)
Na rysunku ponize] przedstawiono schematycznie kuliste zrodlo swiatla (Z2), pilke tenisowa (T)
1 sciane (S). Po wlaczeniu zrédla na scianie powstaly obszary cienia 1 polcienia.

T
z S

Wyznacz konstrukcyjnie polozenie tych obszarow na $cianie. Opisz je literami C (cien)
i P (polcien). Przy rysowaniu promieni skorzystaj z linijki.

Powodzenia i czekam na rozwigzania.

Prosze przesta¢ mi rozwigzanie szczegdlnie tego graficznego zadania (13 z 2016 r.),
sfotografowane lub zeskanowane.

Pozdrawiam,

Jozef Duda,

P.S. Zycze powodzenia na prébnej maturze i bede wdzieczny za informacje jak poszto,
mozna mi tez podestac problemowe zadanie. Ciekawy tez jestem jak wyglada edukacja on-
line od waszej strony. Bede wdzieczny za wszelkie spostrzezenia.

Zajecia 25.03.2020

Dzien dobry,

Przesytam kilka wskazéwek dotyczacych wyznaczania kierunku pola magnetycznego wokot
przewodnika z prgdem (reguta sruby prawoskretnej lub prawej dtoni):
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=mag vodic&I=en
zeby to przeéwiczy¢ prosze rozwigzac zadanie maturalne 14.1 z 2017 roku (w zatgczniku arkusz
maturalny).



https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=mag_vodic&l=en

Zadanie 14.1. (0-2)

Na rysunku ponizej zaznaczono bieguny magnetyczne zwojnicy, gdy plynie przez nia prad
(tzn. na zewnatrz zwojnicy pole jest takie, jak pole magnesu o zaznaczonych biegunach).
Wewnatrz zwojnicy umieszczono igieltke magnetyczna, a inna igietke — na zewnatrz.

S —

Zaznacz kierunek pradu w zwojach i zamaluj pélnocne bieguny obu igielek
magnetycznych. Pomin wplyw innych pol magnetycznych (np. ziemskiego).

Animacja na temat wyznaczania kierunku sity elektrodynamicznej (reguta lewej dtoni
Fleminga):

https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=mag fleming&I=en
oraz kierunku sity Lorentza - (reguta trzech palcéw prawej dtoni):
https://www.naukowiec.org/wiedza/fizyka/regula-trzech-palcow-prawej-dloni_1041.html

i dla przeéwiczenia zadanie maturalne 9.1 z 2019 r. (w zataczniku arkusz maturalny).

Zadanie 9.

Dodatnie jony wpadajg w obszar jednorodnego pola magnetycznego tak, ze ich predkosci sa
prostopadle do wektora indukcji magnetycznej. W obszarze pola magnetycznego tor jonu jest
okregiem (lub fragmentem okregu). Promienie tych okregow zaleza od wartosci predkosci
jonow, ich masy, tadunku elektrycznego oraz od wartosci indukeji pola magnetycznego.

Powyzsze zjawisko wykorzystuje si¢ do wyznaczania masy jonéow. W tym celu poczatkowo
spoczywajace jony najpierw przyspiesza si¢ w polu elektrycznym napieciem U. Rozpedzone
Jjony uzyskuja pewna predkosé, z ktéra opuszczaja obszar pola elektryeznego 1 wpadaja
w obszar jednorodnego pola magnetycznego o wektorze indukeji B, prostopadlym do wektora
predkosci jonu 3. Jony zakreslaja w polu magnetycznym pélokregi, po czym wpadajg do
detektora w odleglosci d (zalezace) m.in. od masy jonoéw) od zrodla jonow (zobacz rys. ponizej).

Zakladamy, ze jony poruszaja sie w prozni, oraz pomijamy wplyw mnych pol na ruch jonow.


https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=mag_fleming&l=en
https://www.naukowiec.org/wiedza/fizyka/regula-trzech-palcow-prawej-dloni_1041.html
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Zadanie 9.1. (0-2)
a) Na powyzszym rysunku narysuj w punkcie 4 wektor sily magnetycznej Lorentza
dzialajacej na jon dodatni. Zaznacz dokladny kierunek i zwrot tej sily.

b) Na rysunku przy symbolu wektora indukeji magnetycznej B narysuj zwrot tego
wektora.
Uzy] w tym celu jednego 7z symboli:
®_ oznaczajacego zwrot przed plaszezyzng rysunku (w strong do patrzacego) LUB
& _ oznaczajacego zwrot za plaszczyzne rysunku, LUB

— — oznaczajacego zwrot w prawo, LUB

< — oznaczajacego zwrot w lewo.

Czekam na rozwigzania i pytania,
Pozdrawiam,
J6zef Duda

P.S. poza tym, gar$¢ informacji o prawoskretnym ukfadzie wspéirzednych, ktdére prosze
potraktowac jako ciekawostke:




http://cnc.pl/uklady-wspolrzednych.php

oraz: http://www.fizykon.org/wlk podstawowe/uklad kartezjanski.htm
Nastepne zadania bedg juz dotyczyty optyki.

Pozdrawiam,

Jézef Duda

Zajecia 13.03.2020

Szanowni Panstwo,

Nasze zajecia zostaty zawieszone, przez ten czas prosze rozwigzywac zadania indywidualnie,
mozna tez przysyta¢ mi rozwigzania zeskanowane (lub sfotografowane, ale w dobrej jakosci).
Zacznijmy od zadania 10 z matury z 2018, ktére rozwigzywalismy na zajeciach - wazne jest dla
mnie rozwigzanie uktadu dwéch rownan w celu wyznaczenia SEM ogniwa i oporu
wewnetrznego.

Potem rozwigzcie zadanie 16 z matury z 2018.

Pozdrawiam i czekam na rozwigzania!

J6zef Duda

Zajecia 5.03.2020

Drodzy maturzysci,

Przesytam link do arkusza z 2018:

https://cke.gov.pl/images/ EGZAMIN MATURALNY OD 2015/Arkusze egzaminacyjne/201
8/formula_od 2015/fizyka/MFA-R1 1P-182.pdf

oraz do odpowiedzi i zasad oceniania:

https://cke.gov.pl/images/ EGZAMIN MATURALNY OD 2015/Arkusze egzaminacyjne/201
8/formula_od 2015/Zasady oceniania/MFA-R1 1P-182 zasady oceniania.pdf

Ponizej strona, z ktérej mozna pobraé wszystkie arkusze:
https://cke.gov.pl/egzamin-maturalny/egzamin-w-nowej-formule/arkusze/

Na zajeciach umawialiSmy sie na zadania 2i 10z 2018 r. Sprdbujcie rozwigza¢ je samodzielnie,
a na zajeciach omoéwimy rozwigzanie i przyktady podobnych zadan.

Powodzenia,

Jézef Duda

P.S. Rozwigzanie za wizytdwka

dr J6zef Duda

nauczyciel - konsultant ds. nauczycieli fizyki
Miejskiego Osrodka Doskonalenia Nauczycieli
w Opolu

adres e-mail: j.duda@modn.opole.pl

@OPOLE
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